
Розвиток міжнародного наукового
співробітництва, а також реалізація ба-
гатьма країнами програм мобільності та
інших програм залучення іноземних до-
слідників для проведення досліджень
створює все більше можливостей для ро-
боти дослідників за кордоном на тимча-
совій основі. Значна кількість працівни-
ків наукових установ та викладачів
тимчасово виїхала з України у зв’язку з

військовими подіями. Певна їх кіль-
кість отримала дослідницькі гранти або
наразі працює в іноземних наукових
установах та університетах. 

На результати досліджень та роз-
робок (ДР), які створює або використо-
вує дослідник, можуть одночасно роз-
повсюджуватися правила іноземної
установи та установи, де дослідник
працює на постійній основі, а також
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Досліджується практика університетів та наукових установ у ЄС, США, документи
Рамкових програм досліджень та інновацій ЄС, ВОІВ з урегулювання прав інтелекту-
альної власності на результати досліджень, що використовує або створює дослідник, який
тимчасово працює в іншій науковій організації або університеті, у тому числі за кордо-
ном. Зазначається важливість прийняття українськими науковими установами, ЗВО
положень (політик), розробки примірних цивільно-правових договорів з працівниками з
урегулювання зазначених питань, а також передбачення відповідних положень у дого-
ворах про наукове співробітництво з установами-партнерами. Вказується на можливість
використання в Україні передбаченого законодавством інструменту академічної мобіль-
ності з визначенням питань використання, створення дослідником об’єктів права інте-
лектуальної власності у договорі між установами-партнерами, а також у договорі акаде-
мічної мобільності з дослідником.  

Ключові слова: охорона прав інтелектуальної власності, дослідник, міжнародне нау-
кове співробітництво, проведення досліджень, робота за кордоном



1 Визначення понять «вчений» , «науковий працівник», «аспірант», «докторант» наведено
у ст. 1 Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність».

законодавство приймаючої країни та
країни дослідника.

Метою статті є аналіз практики в ЄС,
США, документів Всесвітньої організа-
ції інтелектуальної власності (ВОІВ)
стосовно врегулювання майнових прав
на обʼєкти права інтелектуальної влас-
ності (ОІВ), що створю-
ються/використовуються дослідником,
який працює за кордоном, а також до-
слідження проблематики врегулювання
цих питань в Україні. Далі під словом
«дослідник» (researcher) будемо розумі-
ти вчених-наукових працівників, які
працюють за трудовим договором на ос-
новній роботі в науковій організації або
закладах вищої освіти, а також аспіран-
тів, докторантів1.

Досвід урегулювання прав ІВ на ре-
зультати ДР іноземного дослідника не
досліджувався в Україні, а також у дер-
жавах-членах Євросоюзу. Поряд з тим
на практиці зазначені питання вирі-
шуються через застосування положень
модельних договорів Рамкових програм
досліджень та інновацій ЄС, модельних
договорів з іноземним дослідником уні-
верситетів, наукових установ, а також у
політиках у сфері ІВ установ.

Аналіз практики договірного врегу-
лювання прав ІВ на результати ДР іно-
земного дослідника в ЄС та США, реко-
мендацій ВОІВ свідчить про можли-
вість розподілення договорів, що
стосуються роботи дослідника за кордо-
ном, на дві групи:

• договори з проведення досліджень
та розробок між науковими устано-
вами, університетами різних країн
(далі — установи), які передба-
чають проведення іноземним до-
слідником досліджень в установі-
партнері та договори між іноземною
установою та дослідником, що ко-
респондують таким договорам ДР; 

• договори ДР між іноземною при-
ймаючою установою та іноземним
дослідником.

Перша група договорів стосується ви-
значення правового режиму ОІВ, що
створюються дослідниками в рамках до-
говорів про співробітництво з проведен-
ня ДР, грантів, які отримують наукові
установи та університети різних країн
спільно від національних або міжнарод-
них організацій, а також у Рамкових
програмах досліджень та інновацій ЄС. 

При цьому у договорах ДР звичайно
зазначається: 

а) ОІВ, ноу-хау, права на які належа-
ли сторонам до укладання договору
ДР та які передбачається викори-
стовувати при співробітництві (Ра-
ніше створена ІВ);

б) ОІВ, що створені в рамках співро-
бітництва однією зі сторін, — нале-
жать зазначеній стороні; 

в) принципи набуття майнових
прав, забезпечення охорони прав
ІВ, використання ОІВ, які можуть
бути створені сторонами спільно
(Нова ІВ).

Друга група договорів стосується от-
римання безпосередньо дослідником
гранту від іноземної установи або в рам-
ках урядових програм іноземних країн;
програм міжнародних організацій. У
цьому разі в ЄС, США при проведенні
індивідуальних досліджень або участі у
спільних проектах, як правило, на іно-
земних дослідників поширюються такі
ж правила з охорони прав інтелектуаль-
ної власності, дотримання умов конфі-
денційності, оприлюднення результатів
досліджень (наукові публікації) та сто-
совно запобігання конфлікту інтересів,
що й на працівників приймаючої уста-
нови. Певна специфіка визначається
статусом дослідника: 

• дослідник, який отримав грант без-
посередньо від приймаючої установи; 

• дослідник, який отримав грант для
проведення досліджень у приймаю-
чій установі в рамках Рамкових
програм ЄС, від міжнародної (на-
ціональної) організації;
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• аспірант-дослідник (PhD scholar-
ship holder), який готує дисертацію
в іноземній установі, або дослідник,
який проводить постдокторські до-
слідження після захисту дисертації
з отриманням стипендії від при-
ймаючої установи;

• аспірант-дослідник або дослідник,
який проводить постдокторські до-
слідження, з отриманням стипен-
дії (doctoral або postdoctoral re-
search fellowships) від міжнародної
(національної) організації, приват-
ної компанії;

• запрошений викладач тощо. 
Окремим питанням є правовий

режим багатонаціональних винаходів,
що створюються дослідниками різних
країн. Вказане питання розглянуто у
виданні «Винахідницька діяльність у
наукових установах» (2021 р.) [1]. 

1. Європейський Союз
У Рамкових програмах ЄС «Гори-

зонт 2020» та «Горизонт Європа» окре-
мий напрям Marie Skłodowska-Curie
Actions стосується реалізації індивіду-
альних дослідницьких проектів, вклю-
чаючи підготовку докторів філософії,
стипендій для постдокторських дослід-
жень, обмін працівниками; співфінан-
сування регіональних, національних
та міжнародних програм [2]. У реко-
мендаціях щодо подання заявок визна-
чається, що питання, пов’язані з права-
ми ІВ, визначаються у Грантовій угоді
(між приймаючою установою та Євро-
комісією); договорі про дослідження
(між дослідником та приймаючою уста-
новою); партнерській угоді (між при-
ймаючою установою та установою, де
стипендіат працює на постійній основі)
та у додатковій угоді (про нерозкриття
інформації тощо). Такі договори не
мають суперечити Грантовій угоді.

У Грантовій угоді 2021 року (HE Unit
MGA — Multi & Mono) вказується [3]: 

а) бенефіціари мають ідентифікувати
у письмовій угоді раніше створені
результати ДР, які потрібні для ви-
конання проекту або використання
його результатів (ст. 16.1, додаток

5). Якщо інформація підпадає під
права третьої сторони, бенефіціар
повинен переконатися, що він здат-
ний виконувати свої зобов’язання
за угодою (ст. 16.1);

б) умови, пов’язані з ІВ, зазначають-
ся у трудовому контакті або угоді
про надання стипендії та мають
передбачати вільний безоплатний
доступ дослідника до раніше ство-
рених результатів ДР та результа-
тів за проектом, необхідних для
його реалізації; 

в) права на результати проекту нале-
жать бенефіціарам, які їх створили.
Два або більше бенефіціари набу-
вають прав ІВ на результати про-
екту, створені спільно:

г) у контракті з дослідником можуть
передбачатися зобов’язання дослід-
ника із збереження конфіденційно-
сті (додаток 5).

Із зазначених та інших положень
Грантової угоди випливає, що при реа-
лізації проекту Марії Кюрі, що передба-
чає підтримку співробітництва між де-
кількома установами або при поданні
заявки на проект для індивідуального
дослідника — бенефіціар має перевіри-
ти, чи будуть використовуватися для
проекту раніше створені результати
власної установи та іншої установи, де
дослідник працює на постійній основі.
Особливості набуття прав ІВ на нові ре-
зультати, отримані в рамках проекту,
визначаються угодою між бенефіціара-
ми, а також угодою між дослідником та
приймаючою установою.

2. Держави-члени ЄС та Велика
Британія

Для держав-членів ЄС, а також Ве-
ликої Британії характерним є устале-
на практика стосовно іноземних до-
слідників, що переважно відповідає
принципам, зазначеним у документах
Рамкових програм ЄС. Наприклад, у
Технічному університеті Дрездена
(ФРН) статус іноземного дослідника
врегульовано двостороннім договором
між науковою установою України та
Technische Universität Dresden (TUD).
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Розділ «Права та право власності на
результати дослідження» містить такі
положення:

• права на результати дослідження,
отримані аспірантом та/або будь-
яким із наукових керівників, нале-
жать стороні, працівниками якої
створено такі результати;

• наукові керівники або аспіранти,
які працюють у TUD та створюють
під час роботи патентоздатний ре-
зультат дослідження або програмне
забезпечення, повідомляють про це
TUD відповідно до § 42 п. 2 ArbEG
(Закон ФРН про службові
винаходи);

• умови щодо охорони прав ІВ, розпо-
ділу прав на ОІВ, створеної на під-
ставі цього договору, мають бути ви-
значені у письмовій формі на по-
чатку роботи над проектом. Права
на нові ОІВ набуваються сторонами
таким чином:

а) у тій мірі, у якій ОІВ створюється
або вдосконалюється установами-
партнерами спільно та/або докто-
рантом, така інтелектуальна влас-
ність буде належати партнерським
установам спільно;

б) якщо ОІВ створено або розроблено
одним із партнерів та/або докторан-
том без інтелектуального внеску
іншої установи-партнера, права на
ОІВ набуваються відповідною уста-
новою-партнером.

У Великій Британії Політика щодо
інтелектуальної власності Університету
Західної Англії, Брістоль, (UWE) перед-
бачає [4 ]:

• співробітники UWE можуть мати
почесні академічні призначення в
інших закладах. Перш ніж співро-
бітник UWE розпочне роботу, після
консультації з UB має бути укладе-
но угоду між університетом та за-
значеним закладом, до якої повинні
бути включені умови щодо прав на
будь-які ОІВ, які будуть створені
цим співробітником;  

• співробітники UWE, які працюють
в установах Національної служби

охорони здоров’я (NHS) (та мають
обов’язки по клінічній роботі, а
також, які можуть мати трудові до-
говори з установою NHS). Права ІВ
залишаються за університетом,
якщо не узгоджено інших домовле-
ностей з партнерським закладом;

• особи з почесним статусом, особи зі
статусом відвідувачів. Університет
надає почесний статус запрошеного
вченого і можливість відвідування
окремим дослідникам. Такі особи
офіційно не працюють в університе-
ті та, як правило, використовують
раніше створену ними ІВ. Однак за
певних обставин від них може вима-
гатися передати університету будь-
яку створену ними ІВ так, якби вони
були співробітниками університету
(наприклад, права на ОІВ, створені
спільно зі співробітником UWE під
час роботи в університеті; права на
ОІВ, створені з використанням засо-
бів чи ресурсів UWE або в ході про-
ведення ДР чи іншої діяльності, що
здійснюється університетом).

Такі особи можуть укласти угоду
про розподіл доходу від використання
ОІВ з університетом, аналогічно пра-
цівникам університету. Якщо універси-
тет не вирішив інакше, комерціаліза-
ція має відбуватися безпосередньо уні-
верситетом. У разі ухвалення рішення,
що комерціалізація не буде здійснюва-
тися, університет може надати ліцен-
зію або переуступити ІВ творцям на
взаємоузгоджених умовах.

3. США
Як правило, університети нама-

гаються зберегти за собою права на ОІВ,
створені в університеті. При цьому на-
лежність відповідних прав ІВ може бути
встановлена в угоді між університетом
та іноземною науковою організацією,
навчальним закладом, де працює до-
слідник, а також — між університетом і
дослідником [5].

Розглянемо особливості врегулюван-
ня прав ІВ на прикладі Університету
Стенфорду [6]. Політикою у сфері до-
сліджень Стенфорду передбачено, що
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іноземні дослідники перебувають в уні-
верситеті за підтримки програми док-
торських стипендій, які призначаються
на обмежений період часу (мінімальний
термін перебування 9 місяців), і можуть
брати участь у дослідницьких проектах
університету. Дослідники також можуть
бути підтримані зовнішніми стипендія-
ми або грантами. Спосіб фінансування
впливає на обов’язки дослідника щодо
ІВ. Усі дослідники повинні підписати
угоду університету про патенти та авто-
рське право, однак, є різниця в умовах. 

Так, дослідники, перебування яких
фінансується самим університетом,
мають ті ж самі обов’язки, що й персонал
університету, і підписують ту ж саму
угоду SU-18, що й співробітники та вик-
ладачі. Однак для дослідників, які
мають одночасно угоду з питань ІВ з їх
установою-роботодавцем, потрібно до-
датково укласти «Угоду про патенти та
авторські права для персоналу універси-
тету, який має попередньо існуючі угоди
про інтелектуальну власність з іншим
роботодавцем» (SU-18A). В угоді за-
значено, що всі патентні права та авто-
рські права на результати ДР під час пе-
ребування в університеті будуть спіль-
ною власністю Стенфорду та
установи-роботодавця відвідувача. До-
слідник, підписуючи угоду SU-18A, по-
годжується:

•повідомляти Стенфорду про всі по-
тенційно патентоздатні винаходи,
створені або вперше використані
повністю або частково під час вико-
нання його обов’язків та участі в до-
слідницьких проектах в університе-
ті або при використанні ресурсів
університету. Окрім того, цією уго-
дою він спільно передає Стенфорду
та своєму роботодавцю всі свої
права, титул і частку у винаходах,
що підлягають патентуванню; 

•не використовувати будь-яку інфор-
мацію, визначену його установою-
роботодавцем як конфіденційна або
службова, під час перебування у
Стенфордському університеті, а
також не надавати консультацій чи

не виконувати будь-яку іншу роботу
для свого роботодавця, перебуваю-
чи в лабораторії або в іншому об’єк-
ті, що належить або орендує Стен-
фордський університет;

•визнати політику Стенфордського
університету, згідно з якою всі
права на авторське право належать
університету, якщо твір: 

a) є результатом роботи у Стенфорді за
наймом (права належать Стенфор-
ду згідно з Title 17 Copyrights,
U.S. Code); 

b) створено в рамках прямого фінансу-
вання Стенфордом для виконання
проекту; 

с) створено на замовлення Стенфорду;
d) створено за значного використання

ресурсів або персоналу університету.
Угода SU-18A підписується також з

дослідниками, які перебувають в універ-
ситеті за зовнішнім фінансуванням та
мають попередні зобов’язання перед
іншим роботодавцем щодо розкриття та
передачі прав інтелектуальної власності.

Національний інститут охорони
здоров’я (NIH) має повноваження при-
суджувати індивідуальні стипендії
«Kirschstein-NRSA» для фінансування
підготовки докторського ступеня, а
також постдокторських досліджень у
сфері біомедичних та клінічних дослід-
жень у вітчизняних державних і при-
ватних та іноземних установах. Стипен-
дії надаються установі, де здійснюються
дослідження. Правила зосереджують
увагу на відкритому доступі до резуль-
татів досліджень та відсутності обме-
жень наукових публікацій. На винахо-
ди, створені під час досліджень, NIH не
набуває прав за виключенням стипен-
дій для навчання безпосередньо в уста-
новах системи NIH [7] .

У цьому випадку права на винахід
набуваються NIH та до стипендіатів за-
стосовуються положення законодав-
ства, які стосуються винаходів держав-
них службовців [8]]. Якщо NIH не заці-
кавлений у набутті прав на винахід,
право отримання патенту передається
досліднику із застереженням, що Уря-
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дові надається невиключна, безвідк-
лична, безоплатна ліцензія на винахід
з правом надавати ліцензії для всіх
державних цілей.

4. Всесвітня організація інте-
лектуальної власності 

У Модельному положенні ВОІВ про
політику у сфері інтелектуальної влас-
ності для університетів і наукових уста-
нов (редакція 2019 р.) зазначається [9]: 

• у випадку отримання співробітни-
ком почесної або іншої дослідниць-
кої чи академічної посади в іншій
установі — співробітник повинен до-
вести до приймаючої установи свої
зобов’язання згідно з Політикою
установи, де він працює на постійні
основі, до перебування у приймаю-
чій установі. У випадку, якщо Полі-
тика у сфері ІВ приймаючої устано-
ви передбачає отримання прав ІВ
на ОІВ, які створюються співробіт-
ником, він повинен вжити необхід-
них заходів для того, щоб приймаю-
ча установа та установа, де він пра-
цює на постійній основі, домовилися
стосовно укладання угоди щодо ІВ
(п. 5.1.4);

• якщо інше не погоджено між при-
ймаючою установою та установою,
де дослідник працює на постійній
основі, дослідники мають передати
приймаючій установі права ІВ на
створені під час перебування ОІВ,
які створено під час та в рамках їх
призначення в установі; створено з
істотним використанням ресурсів
установи. У разі відʼїзду з установи
дослідник повинен подати установі
звіт встановленого зразка щодо роз-
криття ОІВ (п. 5.3).

У Модельному положенні ВОІВ 2008
року наведено більш повний варіант
урегулювання відносин з відвідувачем-
дослідником:

а) приймаюча установа зобовʼязана
організувати, щоб дослідники, які
не перебувають у трудових відноси-
нах з установою, включаючи дослід-
ників з інших установ, до початку
діяльності  в установі в обовʼязково-

му порядку підписали угоду, на під-
ставі якої положення Політики у
сфері інтелектуальної власності
установи набувають для них обовʼяз-
кового характеру, а також договір
відступлення прав ІВ на об’єкти, які
створюються у приймаючій установі;

б) незважаючи на попереднє поло-
ження, необхідно дотримуватися
зобов’язань, які були взяті дослід-
никами раніше. Відтак, може ви-
никнути необхідність в укладенні
спеціальних угод, наприклад, у
звʼязку з діяльністю дослідника в
установі, де він працює на постій-
ній основі, однак при цьому пра-
цює як відвідувач-дослідник в
іншій установі.

У таких випадках приймаюча уста-
нова може визначити, що дослідник по-
винен підписати документ, де зазна-
чаються права на ОІВ, які належать
установі, де він працює на постійній ос-
нові. Щоб уникнути подальших супер-
ечок, може бути встановлено також по-
рядок, за яким такий документ підпису-
ється дослідником з письмовим
схваленням особи або комітету, при-
значеного установою, де він працює на
постійній основі. У схваленні не може
бути відмовлено, якщо ніякі з числа на-
лежних науковій установі прав ІВ не бу-
дуть використовуватися в іншій устано-
ві. Якщо права ІВ, які належать одній
установі, будуть використовуватися в
іншій, установа, де дослідник працює на
постійній основі, має провести перегово-
ри з приймаючою установою щодо укла-
дання договору між установами
(п. 4.4−4.6).

У випадку, якщо проведення дослід-
жень дослідником у приймаючій уста-
нові відбувається за підтримки зовніш-
ніх спонсорів або має місце співпраця з
третіми особами, то до початку дослід-
жень умови співпраці повинні бути вик-
ладені в письмовому договорі між спон-
сорами та приймаючою установою. З
урахуванням інтелектуального або фі-
нансового внеску третіх осіб певні права
ІВ можуть набуватися спонсорами (тре-
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2 Рекомендації підготовлено відповідно до розпорядження Президії НАН України № 339
від 15.06.2018 «Щодо вдосконалення наукового та науково-технічного співробітництва з
установами КНР».

тіми особами) та/або такі особи отри-
мують частину доходу від комерціаліза-
ції ОІВ. За відсутності такого договору
приймаюча установа керується принци-
пом розподілу прав ІВ між сторонами-
партнерами у частках, пропорційних
ступеню їх участі в процесі створення
ОІВ (п. 5.5, 5.6). 

При цьому, договір зі спонсором по-
винен включати, серед інших положень,
таке: зазначення ОІВ, на які сторони
мали права ІВ до укладення договору;
зазначення ОІВ, які передбачається
створити в результаті ДР після укла-
дення; вимоги до охорони конфіденцій-
ності; умови оприлюднення (п. 5.8). У
положенні рекомендується, щоб науко-
вою установою було розроблено типовий
договір про спільну науково-дослідну ді-
яльність і співпрацю.

5. Україна
У законодавстві України відсутня

специфіка врегулювання відносин,
коли дослідник є громадянином Украї-
ни, проте винахід або ноу-хау, інший
ОІВ створено під час його перебування в
іншій країні особисто чи спільно з інши-
ми дослідниками, де він працював в іно-
земній науковій установі або універси-
теті за трудовим договором або за умова-
ми стипендії, або в рамках
співробітництва української наукової
установи, ЗВО та установи іноземної
країни. Лише для окремих країн між-
державні угоди про науково-технічне
співробітництво (США, ЄС) містять по-
ложення щодо прав на ОІВ, створені
іноземними дослідниками. Так, в Угоді
між Урядом України та Урядом США
про співробітництво у сфері науки та
технологій зазначається: «Відвідувачі-
дослідники, наприклад, учені, які при-
їздять здебільшого для продовження
освіти, отримують права власника інте-
лектуальної власності згідно з правила-
ми приймаючої установи. Крім того,
кожний відвідувач-дослідник, визначе-
ний як винахідник, має право одержу-

вати частку будь-яких роялті, які отри-
мані приймаючою установою від ліцен-
зування такої інтелектуальної власно-
сті» [10].

Урегулювання прав на ОІВ, що
створюються іноземним дослідником
(як українським, який перебуває за
кордоном, так і іноземним ученим,
який перебуває в Україні), виходячи з
міжнародної практики, здійснюється,
як правило, у разі:

а) двостороннього наукового співро-
бітництва установ і тимчасової робо-
ти дослідників в установі-
партнері — у договорі про співробіт-
ництво між установами;

б) отримання українським дослідни-
ком іноземного гранту — відповідно
до умов гранту, а також зобов’язань
дослідника стосовно дотримання
прав ІВ, що належать українській
установі, та нерозголошення інфор-
мації, віднесеної в українській уста-
нові до комерційної таємниці;

в) роботи дослідника в іноземній
установі під час відпустки або у
вільний від основної роботи час —
відповідно до правил іноземної
установи та аналогічних пункту (б)
зобов’язань дослідника.

Питанням роботи дослідника за кор-
доном приділено увагу в ряді докумен-
тів НАН України. Так, у Рекомендаціях
щодо створення, охорони та використан-
ня об’єктів права інтелектуальної влас-
ності при співробітництві наукових
установ НАН України та КНР2 зазна-
чаються такі положення [11]:

•робота спеціалістів установ НАН
України в установах КНР та пра-
цівників установ КНР в установах
НАН України здійснюється на умо-
вах, визначених цими Рекоменда-
ціями, договорами ДР та договора-
ми про передачу технологій, що
укладаються між установами НАН
України та КНР;

•фахівці НАН України, які працю-
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ють у КНР, здійснюють це на під-
ставі Технічного завдання, що за-
тверджується установою НАН
України, у якій вони працюють, де
визначається перелік та обсяг робіт;

•якщо для роботи фахівця за кордо-
ном потрібна певна документація,
вона має бути зазначена в договорі
ДР (договорі про трансфер техноло-
гій), укладеному між установою
НАН України та установою КНР, і
передаватись у випадку ноу-хау —
лише як конфіденційна інформація;

•у разі створення фахівцем НАН
України під час роботи в КНР ре-
зультатів робіт, що мають приклад-
ний характер та потенційно можуть
бути комерціалізовані, — докумен-
тація з вказаними результатами по-
винна відноситися сторонами та
мати гриф «Конфіденційна інфор-
мація» та охоронятися від розголо-
шення;

•установи НАН України та КНР бе-
руть до уваги, що фахівці НАН
України під час роботи в установі
КНР зобовʼязані зберігати комерцій-
ну таємницю, конфіденційну інфор-
мацію, права на яку належать уста-
нові НАН України;

•перелік відомостей, які є комерцій-
ною таємницею та конфіденційною
інформацією, установою НАН
України доводиться письмово до
спеціаліста під його підпис.

З урахуванням досвіду ЄС та США,
рекомендацій ВОІВ можемо визначити
такі кроки з урегулюванння охорони
прав ІВ стосовно дослідника, який пра-
цює за кордоном, в Україні:

а) визначення особливостей участі
українських дослідників у ДР під
час перебування в іноземній уста-
нові та відповідно іноземних до-
слідників в українські установі у
договорах про співробітництво між
установами;

б) визначення у положеннях науко-
вих установ щодо охорони прав ІВ
або в окремих актах установ особли-
востей поводження працівника з Ра-

ніше створеною ІВ та комерційною
таємницею (конфіденційною інфор-
мацією) установи дослідника під час
перебування в іншій, зокрема іно-
земній, установі.

Вказане включає:
а) зазначення у договорах про співро-

бітництво:
•зобов’язань сторін визначити Раніше

створену ІВ, що має використовува-
тися в ході здійснення наукового
проекту, та надання ліцензій іншій
стороні на її використання з метою
досліджень;

•принципів набуття прав на Нову ІВ
стороною, фахівцями якої її було
створено;

•принципів набуття, охорони та вико-
ристання Нової ІВ, створеної сторо-
нами спільно;

•принципів використання Раніше
створеної ІВ та Нової ІВ з метою ко-
мерціалізації результатів проекту
або у подальших дослідженнях
після завершення проекту; 

б) визначення у договорах про співро-
бітництво та актах установи щодо
охорони прав ІВ зобов’язань дослід-
ника з повідомлення іноземній уста-
нові про Раніше створену ІВ, вклю-
чаючи ноу-хау, конфіденційну ін-
формацію, права на яку належать
українській установі та які можуть
використовуватися під час його пе-
ребування (або роботи за трудовим
контрактом, умовами стипендій в
іноземній установі). Вказане відпо-
відно до досвіду університетів США,
наукових установ, університетів ЄС
може потребувати укладання дого-
вору між українською та іноземною
установою щодо врегулювання пи-
тань використання таких ОІВ, кон-
фіденційної інформації.

Одним з інструментів, що може бути
застосований українськими установами
в ході роботи українського дослідника за
кордоном, є механізм академічної мо-
більності, особливості якої визначені
статтями 1, 13, 46, 57, 62 Закону України
«Про вищу освіту» та Положенням про
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порядок реалізації права на академічну
мобільність, затвердженим постановою
Кабінету Міністрів України від 12 серп-
ня 2015 року № 579 (далі — Положен-
ня). З метою реалізації права на акаде-
мічну мобільність український та іно-
земний заклад освіти (наукова установа)
або інший український заклад освіти
(наукова установа) укладають у письмо-
вій або електронній формі договір між
закладами-партнерами про виконання
програми академічної мобільності
(далі — партнерський договір). Право на
академічну мобільність також може
бути реалізоване українськими учасни-
ками освітнього процесу та працівника-
ми закладу освіти (наукової установи) за
власною ініціативою за умови позитив-
ного рішення керівника закладу освіти
(наукової установи), прийнятого на під-
ставі подання та індивідуального запро-
шення від іноземного закладу освіти
(наукової установи) (п. 6 постанови). Як
у випадку наявності партнерського дого-
вору або у випадку академічної мобіль-
ності за власною ініціативою
дослідника — українська установа укла-
дає з дослідником договір академічної
мобільності.

Пункт 14 Положення визначає пи-
тання, що мають бути зазначені у дого-
ворі. У Положенні прямо не зазначено,
що питання ІВ повинні бути врегульова-
ні таким договором, проте визначено, що
у договорі визначаються права та
обов’язки сторін. Отож зазначений дого-
вір може бути використаний для врегу-
лювання питань охорони ІВ у ході робо-
ти дослідника в іноземній установі з на-
веденням положень стосовно ОІВ,
конфіденційної інформації, що зазна-
чаються у статті.

ЦДІВТТ НАН України розроблено
Рекомендації щодо охорони прав інте-
лектуальної власності під час виконан-
ня українськими науковими працівни-
ками досліджень та розробок у наукових
установах, університетах іноземних
країн та іноземними науковими праців-
никами в наукових установах в Україні.
У рекомендаціях зазначаються особли-

вості врегулювання таких прав для ви-
падків: (а) спільних наукових дослід-
жень за договорами про співробітництво
між українськими та іноземними науко-
вими установами та ЗВО (спільні ДР за
проектами Рамкових програм ЄС, про-
ектами, що фінансуються національни-
ми урядовими установами, фондами та
міжнародними організаціями; спільні
ДР за договорами про співробітництво
загального спрямування; спільні ДР у
діяльності спільних лабораторій, відді-
лів, центрів); (б) перебування дослідни-
ків в іноземній науковій установі, ЗВО у
разі отримання гранту, стипендії, до-
слідників, які беруть участь у ДР за про-
грамами мобільності; (в) роботи укра-
їнських дослідників, які працюють в іно-
земній установі у вільний від основної
роботи час або під час відпустки; (г) ство-
рення мультинаціональних винаходів.

Зокрема, якщо українська установа
приймає дослідника з іншої національ-
ної або іноземної установи для прове-
дення наукової діяльності, стажування,
рекомендується використовувати підхо-
ди, що застосовуються в Євросоюзі сто-
совно стипендіатів Marie Skłodowska-
Curie Actions, а також у практиці науко-
вих установ та університетів у ЄС та
США. Вказане стосується:

1. Укладання з дослідником угоди із
зобов’язаннями дослідника дотри-
муватися під час перебування за-
конодавства України щодо охорони
прав інтелектуальної власності та
Положення «Про підрозділ з пи-
тань трансферу технологій, іннова-
ційної діяльності та інтелектуаль-
ної власності наукових установ
НАН України», затвердженого роз-
порядженням Президії НАН
України від 16 січня 2008 року
№ 15 «Про підрозділи з питань
трансферу технологій, інновацій-
ної діяльності та інтелектуальної
власності» (зі змінами) [12].

2. Передбачення у договорі зо-
бов’язань дослідника:

а) у випадку, якщо перебування до-
слідника пов’язане з проведенням
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спільних досліджень на підставі до-
говору між українською установою
(далі — Установа) та організацією,
де дослідник працює на постійні ос-
нові (далі — Організація), дотриму-
ватися положень зазначеного дого-
вору стосовно створення, охорони та
використання ОІВ, нерозголошення
комерційної таємниці (конфіденцій-
ної інформації); 

б) повідомити Установу, чи передба-
чається використання під час пере-
бування дослідником ОІВ, ноу-хау,
конфіденційної інформації, права
на які належать Організації або тре-
тім особам.

Якщо договір про проведення спіль-
них ДР або партнерський договір у ви-
падку реалізації академічної мобільно-
сті чи інший договір, що стосується пере-
бування дослідника, є відсутній,
Установа та Організація можуть прове-
сти переговори щодо укладання такого
договору з визначенням особливостей
використання дослідником ОІВ, ноу-хау,
права на які належать Організації;

в) визначення, що права інтелекту-
альної власності на ОІВ, ноу-хау,
створені під час перебування в Уста-
нові з використанням ресурсів Уста-
нови (фінансових або обладнання),
належать Установі.

Якщо під час перебування дослідни-
ка ним створені ОІВ, ноу-хау з викори-
станням Раніше створених ОІВ, ноу-хау,
права на які належать Організації, пи-
тання забезпечення охорони прав ІВ, по-
дання заявок на винаходи і корисні мо-
делі, порядок комерціалізації ОІВ ви-
значається договором між Установою та
Організацією;

г) зазначення, що після ознайомлен-
ня дослідника з інформацією, яка
становить комерційну таємницю
(конфіденційну інформацію), до-
слідник зобов’язаний використову-
вати цю інформацію виключно в
рамках мети його перебування в
Установі та не розголошувати таку
інформацію третім особам, у тому
числі не передавати документацію,

файли, які містять таку інформацію
третім особам; зазначення, що до-
слідник несе цивільно-правову від-
повідальність за розголошення
такої інформації. 

При перебуванні українського дослід-
ника в іноземній науковій установі,
ЗВО у разі отримання гранту, стипендії,
дослідника, який бере участь у дослід-
женнях та розробках за програмами мо-
більності, рекомендується в науковій
установі, ЗВО, де дослідник працює на
основній роботі: 

1. Прийняти Положення щодо охорони
прав інтелектуальної власності при
перебуванні працівників у націо-
нальних та іноземних наукових
установах, закладах вищої освіти
(далі — Організації); розробити при-
мірний договір з працівником щодо
охорони прав ІВ при перебуванні
працівника в іноземних наукових
установах, закладах вищої освіти,
що підписується з працівником,
який передбачає взяти участь у про-
веденні ДР, викладанні в інших
установах.

2. Прийняти Положення про охорону
інформації, що становить комерцій-
ну таємницю, і затвердити Перелік
інформації, що становить комерцій-
ну таємницю [13, 14]. Працівник по-
винен бути ознайомлений із за-
значеним положенням та переліком
інформації.

3. У Положенні щодо охорони прав ІВ
(договорі з працівником) зазначити
таке:

а) положення розповсюджується на
випадки:

• участі працівника у ДР за договора-
ми про спільне проведення ДР Уста-
новою, де працівник працює на по-
стійній основі, та іншими Організа-
ціями;

•перебування працівника в інших Ор-
ганізаціях за грантами, стипендіями;

•роботи працівника в інших Органі-
заціях під час відпустки, у вільний
від основної роботи час;

б) у випадку участі працівника у ДР
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за договорами про спільне прове-
дення ДР — питання використання,
створення ОІВ працівником та охо-
рони прав інтелектуальної власно-
сті визначається договором про
спільне проведення ДР. При цьому
в такому договорі зазначаються по-
ложення щодо Раніше створеної ІВ і
Нової ІВ та умов використання ОІВ
іншою стороною договору, наведені
у статті вище;

в) у випадку перебування працівника
в інших Організаціях за грантами,
стипендіями, якщо перебування
пов’язане з використанням ОІВ,
ноу-хау, документації, права на які
належать Установі, працівник пови-
нен повідомити про це приймаючу
Організацію. 

За потреби Установа може надати
працівнику довідку щодо документації,
інших ОІВ, права на які належать Уста-
нові. Установа та Організація можуть
врегулювати використання Раніше ство-
рених ОІВ, ноу-хау, права на які нале-
жать Установі, в угоді між ними; 

г) працівник не повинен розголошу-
вати інформацію, що віднесена
Установою до комерційної таємниці.
Якщо перебування працівника пе-
редбачає використання комерційної
таємниці Установи та Установа по-
годжується на це, використання
такої інформації в Організації мож-
ливе лише за умови переговорів між
Установою та Організацією та укла-
дання Угоди щодо збереження ін-
формації, яка становить комерційну
таємницю, (конфіденційну інформа-
цію) від розголошення; 

д) якщо працівник у приймаючій Ор-
ганізації передбачає підготувати за-
явку на отримання патенту на ви-
нахід одноосібно або спільно з пра-
цівниками приймаючої установи, де
передбачається використати техніч-
ні рішення, отримані в Установі, що
становлять ноу-хау, або документа-
цію Установи, подання заявки по-
требує укладання договору між
Установою та приймаючою Органі-

зацією. Установа та приймаюча Ор-
ганізація мають провести перегово-
ри щодо укладання договору про за-
безпечення охорони, комерціаліза-
ції винаходу, виплати винагороди
винахіднику.

4. При перебуванні працівника в
іншій національній або іноземній
Організації для врегулювання пи-
тань охорони прав ІВ може бути за-
стосований інструмент академічної
мобільності (дивись вище).

Висновки. Розширення мобільності
дослідників є характерною рисою сучас-
ного міжнародного наукового співробіт-
ництва. Вказане призведе до необхідно-
сті визначення правил щодо прав інте-
лектуальної власності на результати
ДР, які використовує або створює дослід-
ник в іноземній або національній науко-
вій установі, ЗВО, де він тимчасово пере-
буває в рамках спільних досліджень, об-
міну або працює за трудовим
контрактом, перебуває за індивідуаль-
ною стипендією (грантом). Як правило,
урегулювання вказаних питань перед-
бачається у договорах про співробітницт-
во, договорах з дослідником та політиках
у сфері ІВ установ. Аналіз практики
наукових установ та університетів у ЄС,
США, документів міжнародних органі-
зацій свідчить про актуальність урегу-
лювання українськими науковими уста-
новами та ЗВО умов використання ОІВ,
охорони комерційної таємниці при пере-
буванні працівника в іноземній (іншій
національній) установі, а також умов
щодо ОІВ, комерційної таємниці (конфі-
денційної інформації) іноземних дослід-
ників, які перебувають в українській
установі.

Вказане вирішується через прийнят-
тя внутрішніх актів установ стосовно пи-
тань інтелектуальної власності та ко-
мерційної таємниці, передбачення від-
повідних умов у цивільно-правових
договорах з українським дослідником,
який передбачає здійснювати дослід-
ження/викладання за кордоном, та дого-
ворах з іноземними дослідниками, які
перебувають в українських установах. 
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Kapitsa Yu. Intellectual property rights to the research results of a Ukrain-
ian scientist working abroad and foreign scientists, working in Ukraine. The
practice of universities and scientific organizations in the EU, the USA, the documents of
the EU Framework Programs for Research and Innovation, WIPO on the regulation of
intellectual property rights on inventions and other objects used or created by a re-
searcher temporarily working in another scientific organization or university, including
abroad is considered. It is noted that, as a rule, institutions apply two approaches: deter-
mining the specifics of the researcher's stay in the partner institution in the cooperation
agreement. And also, in the case of individual grants, scholarships, the definition of the
terms of settlement of IP rights in the IP policy of the institution and the contract with
the researcher. In cooperation agreements, it is essential to define the background IP
used during research, as well as the conditions for acquiring rights to foreground IP, in-
cluding those created jointly by the parties.

In the case of individual grants, scholarships, it is relevant to determine whether dur-
ing the research it is intended to use background IP, the rights to which belong to the re-
searcher's institution. If so, this provides for the need to conclude an agreement between
the host institution and the institution of the researcher on the use of the background.
Depending on the degree of use of background IP by the institutions of the researcher
and the financial contribution or provision of equipment at the host institution, the issue
of distribution of IP rights to foreground IP should be envisaged in such an agreement.

In the case of the researcher's obligations to preserve confidential information about
his institution, the host institution must make sure that such confidential information is
not used when conducting research. In the event that such use may be necessary, the
host institution and the researcher institution should enter into a non-disclosure agree-
ment.

The article provides recommendations of the Center for Intellectual Property Studies
and Technology Transfer of the National Academy of Sciences of Ukraine regarding the
settlement of IP protection issues in various options for a researcher, visiting foreign sci-
entific institution (university). Academic mobility provided for by Ukrainian legislation
can also be a tool for the settlement of these issues, with the possibility of regulation of IP
issues in agreement between partner institutions and contract with the researcher.

Keywords: protection of intellectual property, researcher, international scientific coop-
eration, research, work abroad
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